

职业治疗学硕士(中国)简介

方乃權，香港理工大學康復治療科學系副教授

相比亞洲其它已發展或發展中的國家，國內 OT 培訓尚處於初級發展階段。自 2003 年國家批准了在大學內開設康復治療學（包括物理治療、作業治療）專業，北京首都醫科大學得到日本醫療福祉大學的資助招收了首批 4 年制本科生，前 2 年 OT 加 PT 一起上課，後 2 年 OT 與 PT 分科培訓的模式。2006 年，在悉尼召開的 WFOT 大會上，首都醫科大學的作業治療課程正式得到了 WFOT 認可，首批 10 余名 OT 學生于 2006 年畢業。2008 年四川汶川發生大地震後，香港理工大學(理大)康復治療科學系得到香港政府的資助，在 2010 至 2012 年間香港的 OT 老師為四川大學(川大)華西臨床醫學院康復醫學系的 OT 學生直接提供培訓，為日後四川的作業治療人才發展提供起點，將康復專業分為物理治療、職業治療及假肢矯形三個專業。四川大學是教育部直屬全國重點研究型綜合大學，是國家佈局在中國西部的“985 工程”和“211 工程”重點建設的大學。所以華西臨床醫學院康復醫學系的 OT 課程是全國重點大學最早開辦康復專業的課程。

在“5.12”汶川特大地震發生後，四川大學和香港理工大學基於“心系國家、仰副人民”的共同信念，於 2008 年 6 月 20 日聯合成立了“四川大學—香港理工大學四川地震災後重建支持及研究中心”，充分依託和發揮兩校所具有的人才、學科、科技優勢，在第一時間投入到抗震救災和災後重建工作最前線。四川大學與香港理工大學得到香港賽馬會資助，為實現災區災後重建與可持續發展的要求，在四川大學江安校區共同組建了“四川大學—香港理工大學災後重建與管理學院(IDMR)”，並於 2013 年啟用，是全國首所針對自然災難進行「防災、減災、災後重建」研究的最高學府，將為國家培育災後重建與管理專業人才，更通過自然災害的研究，擴展國內國外合作平臺，拓展相關專業人才的視野及提升科研領域。“學院”的籌建工作得到了教育部、民政部和四川省委省政府、四川省發展和改革委員會的高度支持，四川省港澳援助協調機制多次對“學院”項目進行專題研究。學院的其中使命是聯合培養博士生(2011 年首辦)和作業治療專業(准入)碩士生(2013 年首辦)，培養四川災後重建工作中急需的高級專業人才，加快四川大學及全國康復領域學科建設。

職業治療學碩士(中國)，Master in Occupational Therapy (China)，簡稱 MOT(China)，是經國家教育局批准，由

香港理工大學頒發證書，在四川大學—香港理工大學災後重建與管理學院(IDMR)開辦的二年制職業治療學准入碩士課程。本碩士課程以香港理工大學康復治療科學系目前於香港提供的職業治療(國內稱為作業治療)專業課程為藍本，針對已經在國家教委認可大學完成學士學位的康復治療師及具有同等資格的康復治療師，提供如世界作業治療師聯盟(WFOT)要求之國際標準課程，旨在國內迅速培訓有作業治療專業准入資格之作業治療師，推動國內作業治療的國際接軌。學員修滿規定的學分經考核合格後將獲得由香港理工大學頒發職業治療學理學碩士學位證書。課程共辦兩屆，每屆招生人數 30，兩屆共 60 人，授課地點是四川大學—香港理工大學災後

重建與管理學院。學院 (IDMR) 的作業治療 (OT) 實驗室位於 IDMR 大樓 C 區二樓西側，占地 465 平方公尺。實驗室分為：臨床教學室、兒科教學實驗室、精神科教學實驗室及行為觀察室、模擬家居實驗室及輔助用具室、儲物室及工廠、腦神經教學實驗室、手燒傷康復教學實驗室、及人體功效及職能康復教學實驗室。

課程目的是：(一) 培訓國內康復治療師成為專業的作業治療師；(二) 培養學生作業治療傳統及最新的臨床知識；(三) 培養學生掌握循證作業治療及康復科學理論基礎；(四) 培養學生著重國內醫療系統之需要，特別是認識、瞭解災後重建工作中急需的作業治療。課程是 2 年全日制，以英文教材及英語授課，總學分：73(修讀學分：59 – 包括學科 35 學分及臨床實習 24 學分；14 學分為入學前學分轉移)。入學條件是：(一) 擁有經國家教育部批准的國內大學的康復治療學學士學位資格；(二) 康復治療學專科畢業並有兩年及以上工作經驗；及(三)符合香港理工大學入讀碩士課程英語取錄標準。

至 2014 年九月，第一屆的學生已進入第二年課程，並將於 2015 年 5 月完成所有課程，至於第二屆的學生也于同月開始授課。通過職業治療學碩士(中國)的課程，國內的作業治療人才及 OT 老師培訓定會加快發展，並能跟國際 OT 發展接軌。



圖：四川大學—香港理工大學災後重建與管理學院(IDMR)



圖：IDMR 的作業治療 (OT) 實驗室